

и один конкурс заявок на микропроекты. Дополнительно для реализации до 31 декабря 2022 года были отобраны три крупных инфраструктурных проекта. Осуществление новой программы «Коларктик» на 2021–2027 годы было практически приостановлено. Так, в начале марта 2022 года Европейская комиссия приостановила участие России и Беларуси в программах приграничного сотрудничества. Это было ответной реакцией на события, происходящие в Украине. В то же время комиссия начала переговоры с государствами-членами о возможности перераспределения финансовых средств, выделенных на программу на 2021–2027 годы [3].

Таким образом, ЕС довольно активно продвигает свои инициативы в Арктическом регионе на практическом уровне, а не только в качестве целей и задач своей общей внешней и оборонной политики. Однако нельзя не отметить, что в последнее время заинтересованность Евросоюза в Арктике падает, это заметно по уменьшению бюджетов, выделяемых на данные программы.

Литература

1. INTERREG Northern Periphery and Arctic 2021–2027 [Electronic resource] // Northern Periphery and Arctic Programme. – Mode of access: <<https://www.interreg-npa.eu/interreg-npa-2021-2027/>>. – Date of access: 06.03.2023.
2. Available budget of Cohesion Policy 2021–2027 [Electronic resource] // European Commission. – Mode of access: <https://ec.europa.eu/regional_policy/funding/available-budget_en>. – Date of access: 06.03.2023.
3. Nengye, L. The European Union and the Arctic / L. Nengye, E. A. Kirk, T. Henriksen. – Boston: Brill Nijhoff, 2017. – 391 p.
4. Kolartic. [Electronic resource]. // Kolartic. – Mode of access: <<https://kolarctic.info/faq/>>. – Date of access: 06.03.2023.

Значение Елисейского договора 1963 года во франко-германских отношениях

*Пономарев В. А., студ. II к. БГУ,
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., докт. ист. наук, доц.*

Елисейский договор – это двустороннее соглашение, подписанное 22 января 1963 года президентом Франции Шарлем де Голлем и канцлером Германии Конрадом Аденауэром в Елисейском дворце в Париже. Исторический контекст подписания этого договора связан с окончанием Второй мировой войны и желанием навсегда положить конец конфликтам между Францией и Германией. И хотя к середине 1960-х с момента прекращения боевых действий прошло два десятка лет, отношения между давними соперниками все еще нуждались в устойчивой правовой и институциональной базе [1].

Заключение Елисейского договора стало символическим началом новой эпохи в отношениях между двумя государствами. Его политической целью было закрепление франко-германского примирения. Договор, который изначально задумывался как простой протокол, но который канцлер Аденауэр настоял представить торжественным актом, ратифицированным обоими парламентами, обсуждался и подписывался в напряженной обстановке, в разгар холодной войны между США и СССР. Цель генерала де Голля как инициатора договора заключалась в том, чтобы через франко-германское соглашение и посредством общеевропейской интеграции, основанной на этом соглашении, вырваться из-под влияния Вашингтона [2].

Договор обозначил три основных направления сотрудничества между соседями: внешняя политика, оборона, образование и молодежь. Также он предусматривал создание в каждой стране межведомственной комиссии, отвечающей за решение проблем сотрудничества. Следует отметить, что в договоре четко указано: он не должен затрагивать «функционирование уже существующих органов, деятельность которых, напротив, будет развиваться». Таким образом, текст документа иллюстрировал преемственность и органичную последовательность франко-германского нового диалога.

Согласно договору, германское и французское правительства обязывались консультироваться друг с другом «перед любым решением по всем важным вопросам внешней политики, в первую очередь, по вопросам, представляющим взаимный интерес», и проводить подобные встречи не менее двух раз в год. Во многом это положение определяет и исчерпывает внешнеполитический аспект соглашения.

Второе направление сотрудничества – военное. Оно достаточно быстро вышло за рамки Елисейского соглашения из-за ускорения процессов всеобъемлющей интеграции европейских стран. В 1989 году была создана совместная франко-германская бригада, а в 1995-м – еврокорпус.

Что касается третьего направления, то оно оказалось наиболее плодотворным. Началось интенсивное молодежное и академическое сотрудничество. Оба правительства обязались принять конкретные меры по поддержке языков друг друга в образовательной среде. В городе Саарбрюккен (земля Саар) был создан Франко-германский университет, а в Париже открылся Немецкий исторический институт. Французские и немецкие дипломы о высшем образовании стали эквивалентны. В Берлине был учрежден франко-германский молодежный парламент, инициировавший в 2003 году проект франко-германского учебника по истории. Он издавался в 2006–2011 гг. на французском и немецком языках [3].

Елисейский договор не только обозначил координаты франко-германской кооперации в трех названных направлениях, но и стал катализатором сотрудничества в экономической и культурной областях, которое развивалось на

периферии договора, но под его влиянием. Соглашение не имеет прямого отношения к двустороннему экономическому сотрудничеству, которое активно развивалось еще с конца 1940-х, однако оно повлияло на такие сферы экономического взаимодействия, как общая политика в области сельского и лесного хозяйства, энергетика, связь и транспортно-промышленное развитие, общий рынок, экспортные кредиты.

Подчеркивая значение договора для двух стран, профессор кафедры истории международных отношений университета Пантеон-Сорбонна Роберт Франк заявил: «До 1963 года Франция и Германия имели общую историю, а с 1963 года – общую память» [1].

Литература

1. Le traité de l'Élysée et les différents domaines de la coopération franco-allemande [Electronic source]. – Mode of access: <https://journals.openedition.org/add/355>. – Date of access: 02.05.2023.

2. Préambule à la loi portant ratification au traité de l'Élysée (Bonn, 15 juin 1963) [Electronic source]. – Mode of access: https://www.cvce.eu/obj/preambule_a_la_loi_portant_ratification_au_traite_de_l_elysee_bonn_15_juin_1963-fr-cb4f6630-4187-436a-922b-f14f13a2ea2e.html. – Date of access: 03.05.2023.

3. Traité de l'Élysée (22 janvier 1963) [Electronic source]. – Mode of access: <https://www.france-allemande.fr/Traite-de-l-Elysee-22-janvier-1963.html>. – Date of access: 03.05.2023.

Первые чекистско-войсковые операции на Щучинщине против Армии Крайовой (июль 1944 – январь 1945 гг.)

*Розмысл Е. В., студ. IV к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. Ярмусик Э. С., д-р ист. наук, проф.*

После освобождения Щучинщины от немецких оккупантов советской власти пришлось приступить к ликвидации Армии Крайовой – антисоветской организации, которая боролась за восстановление Польши в границах 1939 г. Жертвами аковцев становились партийные, советские и комсомольские работники, милиционеры, учителя и даже местные жители, лояльно относившиеся к советской власти. Для ликвидации аковских формирований создавались спецотряды из НКВД, РККА и активистов. На территории района было проведено несколько чекистско-войсковых операций.

По архивным данным, первое столкновение с АК отмечено 27 августа 1944 г. у д. Дуброво, когда часть НКВД вступила в бой их с группировкой. В результате были убиты 2 аковца и 6 задержаны [1, л. 10]. Более организованные мероприятия по ликвидации банд начались осенью 1944 г.